

“教育培训市场亟待整顿净化”系列调查之一

寒假未至，各类校外补课班已提前“开学”

置身题海孩子辛苦 全程陪听家长无奈

■本报记者 张 鹏
见习记者 朱颖婕

明天，上海中小学生的寒假就将开始，但校外补课班却早在上周就“开学”了。记者连续两天蹲点沪上几家培训机构后发现，如火如荼的培训班里，不仅奥数、英语、作文全线“开足马力”在上课，连补习孩子的学段也从原来的中小学开始向幼儿园延伸。

“不想放假，感觉放假后，从早到晚上都是语文、数学、英语课，晚上回家还有做不完的练习题，还不如在学校里上学，至少还有体育课、画画课呢。”孩子们这样的抱怨几乎在每个培训机构都能够听到。同样被培训班“绑架”的，还有焦虑和无奈的家长。

疯狂的校外培训班里到底是怎样一种景象？

一个补课点：“攫取”800个小学生假期快乐

1月15日晚上8点，在徐汇区的一家超市停车场尽头，一幢黑黢黢的三层小楼被一排排汽车挡住了大半。小楼的一层，是一家汽车修理店，灰蒙蒙的墙边十分隐秘地藏着一家奥数培训机构的人口。

这家培训机构的上课教室在二楼，迎宾台前两位年轻女士笑意盈盈地说：“我们只教奥数，这是为了保证教学质量。”

从补课班墙上贴出的寒假课表可见，寒假班从14日就已开始，每个寒假班分为6次课程，费用1200元。这个寒假，单单这个培训点，每个月就有两轮，共计8个班级的学生将在此“恶补”奥数。前台工作人员“好心”提醒：“第一轮所有班级名额都已爆满，想要报名得尽快，第二轮班级的名额也已经去了大半。而且我们的课程安排很科学，一天上课一天做题，时间正好！”

以每个小学奥数班20名学员来计算，这个寒假，仅这一家培训机构的一个补课点，就将迎来800名置身题海的“苦孩子”。

可笑的是，此时上海全市中小学尚未正式放寒假。

这并非特例，同一天晚上9点40分，浦东新区某培训机构的最后一批学生陆续下课。记者了解到，这个号称擅长“全学科培优”的机构目前在全市

北京海淀法院对北大博士因涉嫌抄袭被撤销博士学位案一审宣判

有违正当程序原则 撤销北大《决定》

■本报首席记者 樊丽萍

北京大学博士于艳茹因论文涉嫌抄袭被撤销博士学位一事而起诉北大一案，有了最新进展。北京海淀区人民法院昨天一审判决，认为被告北京大学所作的《关于撤销于艳茹博士学位的决定》（以下简称《决定》）有违正当程序原则，亦无明确法律依据，判定撤销。

针对判决，昨天，北京大学发布声明：对于学术造假和学术不端的行为，北京大学的态度一向是零容忍，对于此次判决，学校表示不服，将依法提起上诉。

一审判决撤销被告《决定》，驳回原告其他诉讼请求

昨天，北京海淀区人民法院一审审结于艳茹诉北大一案，法院判决撤销被告北京大学作出的《决定》，驳回原告于艳茹的其他诉讼请求。

法院认为，北京大学作为学位授予机构，依法具有撤销已授予学位的行政职权。因此，北京大学向于艳茹作出的《决定》，属于《中华人民共和国行政诉讼法》规定的行政行为；于艳茹不服该《决定》而提起的诉讼，亦属于人民法院行政诉讼受案范围。

法院称，《中华人民共和国学位条例》及相关法律法规虽然未对撤销博士

（上接第一版）入选最高院公报案例9件、指导性案例1件，占全国法院入选数的42.9%和4.8%。今年，将围绕国家战略和上海工作大局，充分发挥审判职能，深化司法体制改革，破解难题、补齐短板，不断提高司法能力和司法公信力，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

市人民检察院检察长张本才在作上海市人民检察院工作报告时说，2016年检察机关共批准逮捕26227人，提起公诉28244件38030人。坚决打击危害国家安全、城市公共安全犯罪和故意杀

（上接第一版）

会议审议了关于市人民政府工作报告的决议草案、关于计划的决议草案、关于预算的决议草案，决定提交各代表团审议。

会议听取了大会副秘书长王瑜作的关于推荐补选的市人民政府市长，市人大常委会副主任、秘书长、委员候选人的

会议听取和审议了大会副秘书长徐

编者按 今年的上海“两会”上，减轻学生的课业负担这一话题备受关注。鱼龙混杂、误人子弟的教育培训班，更是广受诟病。

在参加人代会浦东代表团审议时，市委书记韩正强调：“教育培训市场必须整顿，必须净化。这个市场如果政府不管，我们就对不起老百姓，对不起孩子们。”

连日来，本报记者深入多家培训机构进行暗访调查，采访学生、老师、家长及培训机构经营者，今天起推出“教育培训市场亟待整顿净化”系列调查报道，揭示补课班里的怪象、乱象及其背后原因，为整顿净化教育培训市场、彻底减轻学生的课业负担出一把力。

近年来，中小学生的寒假尚未开始，校外奥数、英语、作文等补课班已经全线“开足马力”上课。

右图为在校外补习英语的小学生正在听课。袁婧摄

共有40多个培训点，其主要“顾客”是小学四年级到高中三年级的学生，孩子在报名前，要做一套“学习诊断分析报告”，考查的内容包括学习态度、方法、习惯、能力和心理。一位“教育顾问”提到，仅在这个培训点，就有超过400名学生、50名专职教师。临近寒假，咨询及报名人数还在“疯涨”。

不一会儿，一对穿着得体的年轻夫妻走进培训班，一名“教育顾问”热情邀请他们进入“学习咨询室”谈话。“这个数学1对1辅导课，按照一学期180课时、每课时40分钟230元算，一共是41400元。”这对四年级孩子的父母听到这个数字，略微有些犹豫。“教育顾问”连忙补充：“放心吧，我们这里效果都有保证的，将来孩子小升初的时候，我再送你们几节专家讲座。”就这样，一桩并不便宜的交易顺利敲定。

一间教室：15个上课学生，18位陪读家长

家长对孩子的殷殷关切和期待，造就了各大培训机构里的奇观——孩子上



课的教室里总有家长的位子。培训班与其说是教会了孩子，还不如说是先教会了家长，家长回家再“嚼碎”了“喂”孩子。

记者在一间三年级数学班里看到，当天上课的一共有15个学生，但教室里陪读的家长却有18人。

“太难了，老师讲课的内容，别说孩子根本无法消化，就连我们家长也是听了老师的讲解才能略懂一二。我来听了两次，只好让我先生一起来陪听，晚上回家我们先讨论，自己理解好再琢磨怎么教孩子。”朱女士每次上课都和丈夫一起来，两人一字不落地记下笔记，才能确保将老师讲课的内容都听懂。

“其实，有时候想想，真的很浪费时间。”朱女士告诉记者，“2个半小时的上课时间，对于三年级的孩子而言，能从头坐到尾就已经很不错了。家长陪坐2个小时，孩子回家听我们再辅导至少2小时，但是又有什么办法呢？”

在教室的最后几排，家长们人手一本教材、配套习题和笔记本。两种颜色的记号笔是“标配”，还有家长架上了iPad，拍下老师上课的视频。“老师讲述的方法

有很多，用不同颜色的笔可以区别对待。拍下视频也是为了回家后不懂的地方回看。”整堂课上，家长张女士聚精会神，老师的每一次板书，她都仔仔细细抄写在自己的本子上。

在浦东新区某培训机构补课点，一个孩子的标配至少是一个家长，爸妈没空的，两鬓霜白的爷爷奶奶硬着头皮也要上。一个五年级男孩的妈妈说，她的孩子除了在这里上英语辅导课之外，还报了奥数班、跆拳道班，“整个周末都花在送他去各个培训班上课上了，根本没有自己的时间”。

一节课教完一学期内容，为的是提高还是刷题？

记者翻看了三年级学生的“教材”，等差数列、数论等不少初中、高中才能接触到的知识点都位列其中。徐汇区这家培训机构的老师骄傲地说：“说实话，你们小学一学期教的内容，我一节课就能讲完，如果学生能把老师讲课的内容消化掉，‘中环杯’奥数初赛入围根本没问题。”

在所谓的“教材”中，每个章节最前面有几句话的“知识点拨”，不过是对概念名词作出解释，或者把用到的公式罗列出来。其余部分，都是习题的堆叠。个别题目的最后，还用括号着重表明了这道题目是哪一次奥数杯赛的原题。

每堂课开始前，授课教师就用简单的几句话介绍这些概念。此后，刷题正式开始。

记者估算了一下，在培训班里，授课教师对每道计算题讲解的时间约为两三分钟。就算是整张卷子的最后一道“经典题目”，这位老师讲授的时间也不超过7分钟。记者注意到，在讲解到其中一道基础计算题时，全班15名学生只有4人答对，但是这丝毫没有影响到老师机关枪般的讲课速度造成影响。

当下的“数字谜”章节讲解中，这位号称有丰富培训机构教学经验的教师总结了不少解题的“套路”——层层剥皮大法、数位相消法。“再不济，往里面套数你们总会吧。就从最大的数字开始套用，总归会碰上正确答案的。”

朱女士说，每次上课都跟打仗一样紧张。晚上9点半放学回家后，孩子可以先休息，夫妻两人却要熬夜学习，把老师讲过的

内容都梳理清楚，以便次日再讲给孩子听。

每堂课结束之后，培训班会发给学生一张“精选”过的练习卷子。“今天早晨我们花了3个半小时才把这张卷子做完，还是做错了四分之一。”朱女士说，仅仅是一个小学三年级孩子的数学补课班，孩子每天6个小时的时间就没有了。

担心考的教的不对等，一些孩子从幼儿园就开始上奥数班

在浦东这家培训机构，家长们但凡提及让孩子来培训班的初衷，无一例外地表示“这是为了孩子好”。他们提到，现在有些学校的老师因为怕“超纲”，所以课堂知识内容越教越少，可是考试时难度却很高；而且，孩子想要成为学校的“优生”成功进入“四校八大”，更是需要许多超越别人的“闪光点”才行。“学校不给力、父母没法子，那么就去课外补课培优呗！”

林女士的女儿正在“高三冲刺培训班”补习数学，她无奈地告诉记者，她也心疼孩子这么劳累，一周七天几乎没有休息时间，但是作为家长，她无法免俗地更信奉“吃得苦中苦，方为人上人”的道理，更何况，“现在的升学压力真的很大”。最后，他们的选择是：孩子苦，家长就陪着孩子一起苦。

“别让孩子输在起跑线上”好似一句魔咒，让家长的焦虑无限放大，让补课孩子的年龄段不断前移。

记者从国内最为火爆的一家奥数培训机构获悉，从2016年暑期档开始，该机构已经开设了针对幼儿园大班的“思维训练班”。课程内容包含图形认识、动手能力、人际关系等。眼下，寒假档期的幼儿园大班“思维培训班”也已开班。

在徐汇区的这家奥数培训机构三年级班里，表现最为突出的一个男孩竟然是二年级学生。“这些题目之前我都做过了。”他说，“我从幼儿园小班就开始在这里上课了。”

“原本我根本不想给孩子补课，觉得三年级往上学点英语顶天了。现在这么一看，还是要从幼儿园抓起。”经历了2个半小时的奥赛题目轰炸和教室里紧张氛围的浸润，一名爸爸摸了摸脑袋，悻悻离去。

全科医师“基层服务卓越奖”颁发

本报讯（记者陈青 通讯员刘雪梅）昨天，由上海市慈善基金会与上海市卫生系统文明委共同评选出的第二届全科医师“基层服务卓越奖”在复旦大学附属中山医院颁奖。37名全科医师“基层服务卓越奖”及提名奖获奖者受到表彰。

记者翻看了三年级学生的“教材”，等差数列、数论等不少初中、高中才能接触到的知识点都位列其中。徐汇区这家培训机构的老师骄傲地说：“说实话，你们小学一学期教的内容，我一节课就能讲完，如果学生能把老师讲课的内容消化掉，‘中环杯’奥数初赛入围根本没问题。”

37名获奖者分布在全市16个区的37家社区卫生服务中心，全部经过住

院医师规范化培养或全科医师规范化培养，并到社区卫生服务中心工作四年及以上。

中国引入全科医学理念、成立全科医学培训中心，已有28年了。上海是我国率先实施全科医生规范化培养的地区，全市社区卫生服务中心在岗医师普遍经过全科岗位理论培训和半年的临床实践培训，在此基础上，从2006年起在全国率先招收临床医学专业本科生进行三年全科医师队伍的技术水准和职业精神。

37名获奖者分布在全市16个区的37家社区卫生服务中心，全部经过住

院医师规范化培养体系。

志愿将捐遗体，以报妙手救“心”

——记上海第十人民医院一次特殊的遗体捐献

■本报记者 陈青

断——虽然用药后胸闷症状略有好转，但几天后病情急转直下，胸痛骤然加剧。回想起徐亚伟的叮嘱，老刘奔赴十院急诊。徐亚伟立即安排他入住病房，并排定了第二天一早行冠脉造影检查。检查确诊后，徐亚伟亲自操刀为其放置了一枚心脏支架。随着血流复通，老刘转危为安。

术后，徐亚伟仍不关心老刘。细心的老刘发现，这种发自内心的关爱并非仅仅针对他一人，而是病房里的每一位医护人员都与患者亲如一家。

住院的十多天里，老刘的病情完全缓解。出院后，老刘左思右想该如何感谢医生的救命之恩。最终他想，他愿意在百年之后，将遗体捐赠给医学院。

据悉，上海市第十人民医院心内科徐亚伟团队开展急性心肌梗死绿色通道救治已有10余年，抢救了无数患者。徐亚伟经常感慨地说：“急性心肌梗死的急诊救治是医学史上最成功的急救手段。我们最大的幸福就是看着病重的患者被抢救回来，而且又成功地回到了工作岗位上继续为社会服务，把爱传递了下去！”

市政协将增选常委会组成人员

（上接第一版）大会副秘书长齐全胜就以上事项作说明。

会议通过了政协上海市第十二届委员会第五次会议决议（草案），同意提请全体会议通过。大会副秘书长徐海鹰作说明。

会议听取了大会秘书长贝晓曦关于分组会议讨论情况的汇报。

市政协副主席姜梁、周汉民、蔡威、高小玫、方惠萍、王志雄、张恩迪、李逸平、徐逸波出席。

又讯 昨天，市政协主席吴志明主

法治保障延伸到改革发展最前沿

（草案）的说明。

会议表决通过了关于接受杨雄辞去上海市人民政府市长职务的决定。决定通过后，殷一璀说，杨雄同志自2013年2月担任市长以来，在市委领导下，认真履职、求实创新，努力推进“四个中心”建设、实施科技创新中心

善民生等工作。杨雄同志事业心责任感强，要求自己比较严格，注重密切联系群众，主动接受人大监督，重视代表们的意见建议，不断改进政府各项工作。会上，全体代表用热烈掌声向杨雄致敬。

会议表决通过了关于接受市人大常委部分组成人员辞去市人大代表职务的决定。

会议还表决通过了大会补选市人民政府市长、市人大常委会副主任、秘书长、委员和通过市人民代表大会部分专门委员会主任委员人选办法。

报告，提请市人大常委会会议审议决定；另外6件代表提出的议案，经审查拟不作为议案，在主席团会议决定后，由市人大有关专门委员会书面告知代表。会议表决通过了报告。

会议听取了大会副秘书长林荫茂作的大会宪法宣誓仪式工作方案汇报，并决定了方案。

本次人代会收到联名议案24件

和通过的市人大部分专门委员会主任委员人选建议名单的说明，决定主席团提名的候选人、人选名单，提交各代表团酝酿、讨论。

会议听取和审议了大会副秘书长徐